הדוח הפיננסי מורכב משניים : 

1. מאזן – תמיד סך כל ההתחייבויות + הון = סך כל הנכסים.

2. רווח והפסד.

המאזן  : 

חלק א : אקטיב – הנכסים של החברה :

רכוש שוטף :

כל רכוש שהמפעל מתכוון לממש תוך שנה או תוך מחזור עסקים אחד :

1. מזומנים ושווה מזומנים.

2. פיקדון בחברה למימון ואשראי.

3. לקוחות – חובות של לקוחות שיוחזרו תוך שנה (שיקול דעת רחב, ע"פ עברו, מצבו הכספי, והיות והדוח נעשה לאחר השנה ניתן לדעת גם בדיעבד).

4. חייבים אחרים ויתרות חובה- - הלוואות לעובדים, ביטוח מראש, חוב של מס הכנסה, חובות של רשויות, בקיצור כל חוב בטוח שיוחזר השנה. 

5. מלאי – מלאי שישמש את החברה בשנה הקרובה או בתקופת המחזור התפעולי הקרובה. ולכן יש גם שיקול דעת רחב, מלאי שכבר לא יימכר לא יירשם, ויש לבחון את מהירות התגלגלות המלאי, והאם אכן ייגמר במהלך השנה וזאת ע"י היחס בין עלות המכירות והעיבוד לבין המלאי (אם עלות המכירות והעיבוד בשנה 48 והמלאי הוא 12 משמע שהוא מתגלגל 4 פעמים בשנה).

השקעות

נכסים שאינם מוחזקים לצורך הפעילות השוטפת, אלא לצרכים עתידיים, כלומר אין זה כסף נזיל, היות וזה שייך גם לעוד בעלי מניות, ומורכב משני סוגים : 

1. השקעות בחברות בנות מסונפות – השקעות בחברות בהן החברה המדווחת מחזיקה אחוז משמעותי מהמניות.

2. השקעות אחרות – לרוב בניירות ערך לזמן ארוך, חובות ארוכי טווח, אגרות חוב וכדו'.

רכוש קבוע             

ההון של החברה – רכוש שישמש לשנים רבות, שאיתו מייצרים את ההכנסה, וכאן מנכים את הפחת, ואם המכונה כבר לא בשימוש נפחית אותה לחלוטין, כלומר כמה ההון שווה כיום.

חלק ב : פאסיב – התחייבויות של החברה :

התחייבויות שוטפות 

משיכות יתר והלוואות לזמן קצר – הלוואות שמועד פירעונם לשנה מיום המאזן (ייתכן שזה ישתנה יום לאחר המאזן בעקבות פריסת חובות, וזה משנה את כל המצב הפיננסי כי זה נותן מרווח נשימה). 

התחייבויות לבנקים/ספקים ונותני שירותים אחרים.

עלויות שוטפות לזמן ארוך – כמה שהחברה תשלם השנה מתוך ההתחייבויות שהיא חייבת לטווח ארוך/למס' שנים.

התחייבויות לזמן ארוך

התחייבויות שלא ישולמו בשנה הקרובה, אלא הלוואות שנלקחו לטווח ארוך :

התחייבויות בשל סיום יחסי עובד מעביד.

עתודות לפיצויי פיטורין, עתודות להפסדים – אלו התחייבויות שלא בטוח שישולמו ולכן שמים בעתודה,  וזהו סכום נטו שאשלם להם, למרות שברוטו אני יהיה חייב יותר.

וכן עתודות למיסים נדחים כלומר סכומים שיכירו לי בעתיד ולא הוכרו לי כעת.

הון עצמי

סכום שהחברה גייסה מבעלי המניות, מורכב מהון המניות, קרנות הון ועודפים של החברה שעדיין לא חולקו כדיבידנד. 

לסכום : מהמאזן  ניתן ללמוד מקצת על EQUITY
של החברה אם נחשב את שווי הנכסים בניכוי ההתחייבויות.

רווח והפסד

1. מכירות – סך כל המכירות במהלך השנה ולא ע"פ ימים (באינפלציה חשוב יום המכירה בכדי לדעת כמה באמת הרווחתי).

2. עלות המכירות והעיבוד – כמה השקעתי בחומרי גלם עבור המכירה, כלומר עלות הקנייה אם זה עסק, ואם מפעל עלות השימוש בחומרי הגלם, בחישוב שכר העבודה, פחת של המכונות והוצאות יצור נוספות.

3. רווח גולמי – מכירות פחות עלויות העיבוד, כלומר רווח ישיר ממכירת המוצר ללא התחשבות בהוצאות מנהלה.

4. הוצאות מכירה – כולל הוצאות פרסום עבור המכירה, הוצאות הובלה וכדו'. 

5. הוצאות הנהלה כלליות – שכר עו"ד, משכורות לפקידים, משכורות למנהלים, אירוח, כיבוד, דואר, וכדו'. 

6. הוצאות מימון – סכום שהחברה שילמה בכדי לקבל אשראי.

7. חלק החברה בהפסדים של חברות בנות וחברה מסונפת – סכומים שחברות בת הפסידו, לרוב אלו סניפים של החברה שנועדו לשווק את הסחורה, ולכן אלו הפסדים שנלקחים בחשבון, היות והם יגרמו לעליית סך המכירות. 

ניתוח הדו"ח הפיננסי - מדדים  לבדיקת מצב החברה 

1. רכוש שוטף פחות המלאי בכדי לבחון כמה כסף אמיתי יש לחברה, ומשווים זאת להתחייבויות השוטפות, וכך נבחן האם החברה תעמוד בהתחייבויות או חסר לה כסך ויגדל החוב.

2. יחס שוטף – רכוש שוטף לחלק בהתחייבויות שוטפות – אם זה מעל 1 סימן שהחברה תעמוד בהתחייבויות השוטפות בזמן הקצר. 

3. יחס מהיר – רכוש שוטף בניכוי המלאי לחלק להתחייבויות השוטפות, וזה נותן תמונה יותר נכונה, האם החברה תעמוד בהתחייבויות שלה בזמן הקצר, כלומר מדד של יכולת החברה לעמוד בהתחייבויות בזמן הקצר.

4. שיעור הרווח הגולמי – הרווח הגולמי לחלק למחזור החברה, כלומר רווח גולמי לחלק למכירות. כלומר כמה החברה מרוויחה על כל שקל לפני הוצאות מנהלה והוצאות עקיפות. זהו מדד שמעניין את רוכש החברה ואם שיעור הרווח הגולמי גבוה משלו אז שווה לו לרכוש את החברה. זהו מדד שלא אמור להשתנות משנה לשנה באופן קיצוני, ואם יש שינוי יש לבחון את הסיבה אולי טעיתי, אולי נכנסו מתחרים והורדתי מכירים, ואז יש לחסוך בהוצאות ניהול בכדי לייעל, אולי המכונות קרסו, כלומר או הסברים של השוק, או הסברים ברמת המיקרו. 

5. מדד המנוף הפיננסי – היחס בין הנכסים להון העצמי, כל קבוצת ההון לחלק לסך כל המאזן, כאן בוחנים את האיתנות הפיננסית האם אני ממומן ע"י מקורות זרים ואז זה עולה לי כסף, או האם בעלי המניות השקיעו יותר בחברה, ואז אני ממומן מכיסם, והם לא הוציאו את הכל לדיבידנד. אם סך ההתחייבויות עולות על סך הרכוש זה מראה על קשים רציניים, והמנוף הפיננסי ככל שהוא גדול יותר, כלומר יותר נכסים ממונים ע"י מקורות זרים מראה על סיכון בחברה. 

6. מחזור מלאי חומרי הגלם – בוחנים עלות החומרים (מופיע בביאור כחלק מס' המכירות, ממנו מנכים את ההוצאות  הנוספות), ומחלקים בס' המלאי (מהמלאי גם מנכים ע"פ סעיף הביאור ומחשבים רק את המלאי שנשאר בסוף השנה במחסן). התוצאה נותנת מה מהירות גלגול המלאי בשנה, כמה פעמים חומרי הגלם עושים סיבוב שנתי. ואם למשל אם עושה שישה סיבובים בשנה, משמע חומר הגלם שאני מייצר מספיק לשנתיים, להחזיק מלאי במחסן זה בזבוז כסף, ואם רק פעמיים בשנה אני משתמש במלאי משמע שהחברה פועלת בחוסר יעילות, או מנגד ניתן לומר ששינוע המלאי הוא יקר, ולכן מוציאים בתדירות נמוכה, וכן שיקולים נוספים. מלאי  חומרי הגלם לחלק לעלות החומרים כפול 365 ימים נותן כל כמה ימים המלאי מסתובב (אם בחישוב הקודם הגענו לשש פעמים, הרי שכאן נקבל 60 יום, כלומר מסתובב אחת לחודשיים). 

7. ירידה ברווח הגולמי מעידה על ירידה בעלות המכירות.

8. מחזור הלקוחות – מכירות החברה לחלק ליתרת הלקוחות, התוצאה פירושה כמה פעמים בשנה אני גובה מהלקוחות שלי, כלומר נותן לי אינדיקציה למהירות הגבייה. 

9. מחזור הספקים – כמה פעמים בשנה הספקים מתגלגלים בדו"ח הכספי, כאן עדיף תוצאה נמוכה, כי אם אני מצליח לשלם לספקים רק פעם בשנה, כלומר יש לי אשראי לשנה שלמה, יש לי טווח נשימה לפעילות עסקית. ואם זה מס' פעמים רב בשנה, משמע הספקים דורשים כסף מזומן, אחרת לא יספקו סחורה. החישוב נעשה קניות (מופיע בתוך הביאור של עלות המכירות) לחלק ליתרת ההתחייבות לספקים (מזה אני מוריד במידה ויש את נותני השירותים).

החלק הפרוצדורלי של הדו"ח הפיננסי

 כותרת – צרכן הדו"ח - בראשית הדו"ח רשום למי מיועד הדו"ח, כלומר לי מחויב הרוה"ח, לעיתים למנהלי החברה, לעיתים לבעלי המניות, לעתים למס הכנסה, ולכן אם הוא מיועד לבעלי המניות, ויש טעות בדו"ח, דע שהוא לא מיועד לחברות שיסתמכו עליו, ולכן אינן יכולים לבוא בטענות.

תאריך רישום הדו"ח – אמנם הדו"ח נעשה לסוף השנה (31/12), אך רושמים את תאריך רישום הדו"ח, כי ייתכן שיום לאחר סוף השנה יתברר שלקוח פשט את הרגל, וזה הופך להפסד, ולכן אוסיף ביאור למרות שזה קרה לאחר השנה, ולכן גם לא ניתן לבוא בטענות לרוה"ח, לאירועים שקרו לאחר רישום הדו"ח, ככל שהדו"ח נעשה תקופה ארוכה יותר לאחר תום השנה הנבדקת, הרי שהדו"ח אמין יותר, כי בדקתי, וביקרתי את הנתונים, וכך יש יותר סיכוי שהנתונים משקפים את המצב הפיננסי שצורה מדויקת. ואילו דו"ח שנעשה מיד לאחר סוף השנה אינו אמין כי לא נבדוק לעומק נתוני השנה.  אם למשל היה פיחות של 50% לאחר סוף השנה אין זה משפיע על הדו"ח, אך זה יירשם בס' ביאור. 

חתימה על הדו"ח – המשרד של הרוה"ח חותם על הדו"ח, אך אם יהיו טעויות יבואו בטענות ישירות לרוה"ח, והוא זה שיישא באחריות. 

חוות הדעת של רוה"ח

פיסקה ראשונה – על מה רוה"ח מחווה את דעתו (איזו חברה, ע"פ אלו דוחות), ומצוין, כי האחריות לנתונים היא של ההנהלה, ולא של רוה"ח, כי הוא איננו בלש חוקר, ואם ההנהלה עיוותה את נתוני האמת, רוה"ח לא יישא באשמה, כי הוא מתבסס על נתוני החברה, אלא רק מבקר אותם, ולכן ההנהלה חותמת על הצהרות לאחר הביקורת שמאמתות את נתוני הדו"ח.

פיסקה שנייה -  פיסקת ההיקף – רוה"ח אומר מה היקף העבודה שביצע כדי לחוות דעה על הדוחות הכספיים, בכדי לציין באלו כללים השתמש, ע"פ איזה חוק עבד, והאם הגבילו אותו בהיקף הביקורת (אם יש סניף שלא נתנו לו לבקר בו, או שנמצא בחו"ל יציין כי לא ביקרתי בחו"ל, ויש שם מלאי שלא בדקתי), הרי שרוה"ח יציין כי זה ההיקף שביצע. 

פיסקה שלישי – חוות הדעת – 
רוה"ח נותן את חוות דעתו על הדוחות הכספיים, ואם אינו מסכים עם אחד הנתונים בדו"ח הוא יציין בס' זה את דעתו, רואה החשבון יכול להסתייג מהדוח, או יכול לרשום שאין הוא חווה דעה, אך פרקטי לגבי חברות שנסחרים בבורסה יעשו הכל בכדי שרוה"ח לא יסייג את דעתו, והם ייתישרו ע"פ הביקורת של רוה"ח, או שינסו לשכנע אותו בצדקת הדוחות הכספיים. רוה"ח של החברה אינו יכול להיות שכיר של החברה, למרות שהפרקטיקה היא שרוה"ח של החברה הוא שכיר שמכין את הדוחות, אך מי שחותם הוא רוה"ח חשבון חיצוני.

ישנם ארבעה סוגים של חוות דעת : 

I. חוות דעת סטנדרטית – בלתי מסויגת, כלומר רוה"ח מסכים לכל הנתונים שבדו"ח.

II. חוות דעת מסויגת - כלומר רוה"ח אינו מסכים לאופן יישום כללי החשבונאות/דיווח בדו"חות הכספיים. 

       דוגמאות להסתייגויות :

1. החברה לא הקציבה מפסיק כספים לפיצויי פיטורין.

2. החברה לא הורידה פחת כדי שלא יהיה לה הפסדים.

3. לקוחות אבודים שמופיעים בס' הלקוחות.

4. לא עבדה באופן עקבי ע"פ כללי החשבונאות (למשל הורידה פחת באחוז שונה בכל שנה).

5. כאשר אין גילוי נאות על המצג העסקי של החברה (למשל לא גילו התחייבויות לרכישת רכוש קבוע, או עסקאות עם בעלי עניין).

6. אם רוה"ח הוגבל בהיקף הביקורת, הוא יכתוב הסתייגות , כגון שמנהל החברה לא הרשה לו ליצור קשר עם הלקוחות החברה, אזי הוא יכתוב שלא יכל לאמת יתרת לקוחות.

7. אן מינו את רוה"ח לאחר הזמן של הדוחו"ת הכספיים, וזה מנע ממנו ליישם חלק מהפרוצדורות הבדיקה שלו כגון נוכחות בספירת מלאי.  

8. הסתייגות שלחברה יש לקוח שחייב שני מליון, ולדעת רוה"ח לא ישלם מליון, אך אין זה מהותי למאזן החברה, ולכן תירשם הסתייגות, שלא נכללו בדוחו"ת הכספיים הפרשה בסך מליון ש"ח לחוב מסופק (ולעיתים יפנה לביאור). 

כעקרון כל הסתייגות תירשם רק אם מדובר בסכומים מהותיים, היות והדו"חות הכספיים מטבעם אינם מדויקים ומציגים הערכה כללית של מצב החברה.   

ההסתייגות תירשם בפסקת ביניים, בין פסקת ההיקף לחוות הדעת, ובחוות הדעת ירשום שהדו"ח משקף את הנתונים, למעט אי הפרשה לחוב האמור.

דוג' נוספת – התמנה שלוש שנים לאחר הזמן של הדו"ח הכספי, יכתוב בפסקת הביניים פרט להשפעה אפשרית שהייתה עשויה להידרש אילו נכחנו בעריכת המלאי, הדוחות משקפים את מאזן החברה. 

III. חוות דעת שלילית – בכל מקרה שחוות הדעת המסויגת תהיה כה מהותית שהופכת את הדו"ח למוטעה.  כגון מדיניות פחת שאינה נכונה ויוצרת הפרש שמהווה את רוב המחזור, אזי יכתוב בדו"ח לא רק הסתייגות, כי זה משפיע על המאזן של כל החברה, והיות וזה עלול לגרום להטעיה של קורא הדו"ח, לכן רוה"ח ירשום שהדוחו"ת לא משקפים את מאזני החברה. חוות דעת שלילית תינתן בכל מקרה שאינה משקפאת באופן נאות את מאזן החברה.

IV. הימנעות מחוות הדעת – כאשר ההגבלה בהיקף היא מהותית, תבוא הימנעות של רואה החשבון, ולמשל יכתוב היות והמינוי היה שנים לאחר הדו"ח הכספי, אין באפשרותו לחוות דעת (אך זה עדיף על חוות דעת שלילית).  

בחוות הדעת, תנומק כל סיבה להימנעות, או לחוות דעת שלילית, וכל הנסיבות שהובילו לחוות הדעת, ואף יפורטו כל הסכומים הנתונים בפער. 

רוה"ח יודיע לחברה בטרם ירשום את ההסתייגות, בכדי שהחברה תתקן או תימנע מההסתייגות.  

השפעות האינפלציה על עריכת הדוח הפיננסי

 בדוח מצוין שמדובר בשקלים חדשים מתואמים, הכוונה שהתאימו את הסכום ע"פ מצב האינפלציה, היות ואם רכשתי ציוד בתחילת שנה או בסופה כאשר האינפלציה גבוהה, הרי ציוד שרכשתי בעבר במיליון בסוף השנה יכול להיות ארבע מליון, ואם אגיד שרכשתי במליון יגידו שלא השקעתי הרבה, לכן אני קובע  ערך אחיד לשקל, וע"פ אני משווה את המחירים בכל השנה, ע"פ יום סיום הדו"ח. כלומר עושים חשבון נומינלי (ולא חשבון ריאלי כי אני לא עושה שמאות כמה באמת שווה הנכס) ומתאמים למדד האינפלציה, ע"פ שווי השקלים ליום עריכת הדו"ח. 

השפעת ערך האינפלציה על פרטי הדו"ח : 

1. סעיף המזומנים שבדוח איננו משתנה ע"פ המדד, היות וזה באמת הסכום שיש לי בקופה.

2. סעיף הלקוחות – ממילא הסכום צמוד למדד, שהרי אני מחייב את הלקוחות ע"פ האינפלציה, ואם לא חייבתי אותם צמוד למדד, ממילא זה משקף את החוב, אמנם אני מפסיד אם לא הצמדתי את החוב למדד, אך מנגד דואגים לאזן זאת, ע"י החובות לספקים, שאני מחזיר באיחור, אני שוחק אותם אינפלציונית. ולכן אין צורך להתאימו לשקל האחיד ע"פ האינפלציה. 

3. סעיף המלאי – משווים אותו למדד, וזאת כאשר המלאי נשאר לאורך זמן, אך אם המלאי נמכר במהירות, לא ממדים, וזה מכסה את ההפסד ללקוחות. החישוב הוא כמה המלאי שווה היום  נומינלית, ולא עושים שמאות לערכו הראלי.  הכלל לחישוב הוא כמה עלה בקנייה, או כמה עולה כיום ע"פ שווי השוק, ע"פ הנמוך שבהם. 

יצוין, הדו"ח שמתואם ע"פ המדד אינו מוגש למס הכנסה, אלא לציבור, ואילו מס הכנסה מפעיל כללים שונים לחישוב האינפלציה (ע"פ התקנות).

לסכום - בדוח פיננסי בוחנים ע"פ השוואת המדדים ליום רישום הדוח במס' קטגוריות, בעיקר נכסים שאינם כספיים : רכוש קבוע, הון מניות, מלאי שמחזיק זמן רב (לרוב לא).  אני בוחן כמה הם שווים היום ע"פ האינפלציה בלבד, וזה משקף כמה השקעתי בערכים של היום, אך אין זה נותן את הערך השוק, כי יתכן שהנכסים עלו ע"פ המצב במשק. 

השיטה המצטברת

בשיטה המצטברת לא בוחנים מתי שולם הסכום בפועל, אלא מתי נוצרה ההתחייבות, ולכן יש לבחון ע"פ טיב המקצוע וניסיון העבר, את ההתחייבויות הצפויות להיות מהכנסה. לדוג' קבלן שבונה מבנה ואכלס אותו בשנת 2000 ובשנת 2001-2 הדיירים מתלוננים על תיקונים, הרי שכבר בשנת 2000 עליו להכניס זאת להתחייבויות. ולכן כל הוצאה שצריכה להיות בעקבות הכנסות בשנת המאזן, גם אם תיווצר לאחר מס' שנים יש להכניס לשנה שנוצרה ההכנסה.  

הוצאות נרשמות כבר מיום ההתחייבות, בניגוד להכנסות שהם חמקמקות, ורושמים אותם בד"כ רק שהכסף מתקבל. (דוג' רוה"ח שעובד על מאזן של שנת 2000 בשנת 2001 זו הוצאה ליצור הכנסה של שנת 2000 ותירשם במאזן מראש.

שיטת המזומנים

מה ששילמת בשנת המאזן נחשב הוצאה, מה שקיבלת לחשבון הבנק הוא תקבול שנרשם כהכנסה, זו השיטה הרשמית שעובדים בה רק מגזר בעלי המקצועות החופשיים, למשל עו"ד, משלם עד ה – 31 בדצמ' בכדי שייחשב לשנת המס הנוכחית, כי אם ישלם יום אחרי, זה ייחשב הכנסה לשנת המס שלאחריה. לכן ככל שהעו"ד יצליח להכניס יותר הוצאות של תחילת השנה לסוף השנה הקודמת, כך יהיה לו רווח נמוך יותר וישלם פחות מס, ובעידן אינפלציה זה אף שווה יותר, היות והכסף שהוא חוסך היום נשאר בכיסו ונשחק, ולכן עדיף לשלם עכשיו את החיובים של תחילת שנה הבאה, ולכן המשכורות של דצמבר הוא ישלם בדצמבר. וגם לגבי הכנסות שאמורים לקבל בדצמ' עדיף לחכות ל – 1/1, ואז ההכנסה תהיה קטנה יותר, וחשבון המס יפחת. ללקוח שמשלם לעו"ד, אם הוא עובד בשיטה המצטברת זה לא משנה אם ישלם בינואר או בדצמבר, היות וממילא זה שייך לפעילות של שנה שעברה ולא משנה מתי ישלם בשביל הדיווח, ולכן יש משחק בין שני גופים במשק בין אלו שמדווחים לפי השיטה המצטברת לשיטת המזומנים.  

המחוקק קבע שבעל מקצוע חופשי לא ירשום הכנסה אלא בעת גבייתה, לעומת חברות שחייבות לרשום בעת יצירת הזכות, היות ויעוץ ללקוח, אין בו נתינה ממשית, ולכן קשה לדעת מתי צומחת זכות, ולכן רק שגבית, תתחייב במס.  שלטונות המס נותנים לבעלי מקצועות חופשיים לשחק עם שיטת המזומנים ככל שירצו למעט במקרים שיגזימו כגון תשלום שכ"ד ל – 5 שנים מראש, או הלוואה בנקאית שתשלם 5 שנים קדימה, ואז יתערבו. אך בפועל נשתדל להקדים הוצאות כמה שיותר. אך זה ניתן רק בשיטת המזומנים. לכן בדצמ' קונים את כל הציוד המשרדי להגדיל את ההוצאות. 

תאגיד שמדווח על בסיס השיטה המצטברת – למס הכנסה אני נותן שתי דוחו"ת הדוח החשבונאי שמפרט את כל ההוצאות וההכנסות, אולם לצורכי מס אני נותן דו"ח נוסף, דוח מותאם למס הכנסה, שקובע מה הסכום שאני חייב לצורכי מס, כלומר בניכוי הוצאות שאינם מוכרות לצורכי מס, ומס הכנסה משווה ובוחן האם החישוב נכון, בפועל אין הבדל גדול בין שני הדוחות כי שיטת הרישום החשבונאית בנויה ע"פ כללי מס הכנסה, אך ייתכנו שינויים של ויכוחים עם מס הכנסה איזו הוצאה מוכרת לצורכי מס.  תשדיר פרסומת ששילמתי עליו בדצמ', אך יצא לאקרנים  בשנה שלאחר מכן, בא פקיד המס בשיטה המצטברת ואומר בגלל שתהנה מהפרסומת שנה הבאה, ההוצאה תירשם רק שנה הבאה, אפילו ששילמת עכשיו. כלומר יש להעביר את ההוצאה שרשמת השנה לשנה הבאה, אך היות ואין מדובר בהוצאה שאינה מוכרת, אלא הוצאה שאינה מוכרת לשנה הזאת, כלומר רוה"ח הפעיל שיקול דעת נכון, היות וייתכן שהפרסומת לא יעשה בה שימוש בשנה הבאה היות והפרסומת לא רלוונטית (כי החזירו את החרמון למשל), לכן היות ודחית לשנה הבאה, זה הלוואה לפקיד השומה, אני משלם היום, ובשנה הבאה פקיד המס יפחית לי את זה מההוצאות, כי הוא יזכור ששילמתי כבר עכשיו, למרות שבשנה הבאה זה לא יירשם כהוצאה, כי רשמתי שנה קודמת, כלומר זו הלוואה לפקיד השומה והוא יהיה חייב לי כסף.  בס' ההוצאות יהיה רשום 251, אך אני אשלם לפקיד השומה 256, וארשום שפקיד השומה חייב לי 5. 

הסיבוך בשיטת המצטברת בא לידי ביטוי בס' חיוב המס,  

המדד

הגדרת מדד  - שינוי כח הקנייה – אם המדד עלה בעשרה אחוז, כלומר אני אצטרך לשלם על אותו סל מאה שקלים יותר.  שמחשבים את הערך הנומינלי של הנכס כלומר את שוויו ההסטורי, כמה שווה השקל של אז לפי היום, אך אין זה ערכו הריאלי.

המדד מפורסם ב – 15 לחודש על החודש הקודם. (ב – 15 דצמ' מפרסמים את המדד של חודש נובמ'). בחוזה צמוד למדד ("המדד שהיה ידוע בערב הפרסום"), והתשלום יהיה ב – 17 לחודש, לרוב משתמשים במדד הידוע שפורסם ב – 17 לחודש, ולא המדד שמעריכים שיפורסם. ולכן ב – 17 בינואר אני ישלם ע"פ המדד שפורסם לחודש דצמבר. 

בדוחות כספיים מחשבים ע"פ המדד הידוע של חודש דצמבר, כלומר אני לא אוכל לחשב את הדוח הפיננסי לשנה דאשתקד לפני ה – 15 ינואר. כי רק אז מפורסם המדד שע"פ אני אחשב את הערך של הדוחות הכספיים. 

בכדי להקל על החישוב הלשכה לסטטיסטיקה מפרסמת מדד המעבר בין הבסיסים, וקבעה ממוצע לכל שנה. לקחו את כל המדדים לאותה שנה ועשו לה ממוצע.  

בדוח פיננסי בוחנים ע"פ השוואת המדדים להיום במס' קטגוריות, בעיקר נכסים שאינם כספיים : רכוש קבוע, הון מניות, מלאי במחזיק זמן רב (לרוב לא).  אני בוחן כמה הם שווים היום ע"פ האינפלציה בלבד, וזה משקף כמה השקעתי בערכים של היום, אך אין זה נותן את הערך השוק, כי יתכן שהדירה עלתה ע"פ המצב במשק. 

דו"ח מתואם למס הכנסה

ישנם פערים בין הדוח למס הכנסה לבין הדוח הפיננסי, היות וישנם הכנסות שמוכרות כמס וישנם שלא, אך לעיתים מס הכנסה יטען מה שאתה הצהרת כהוצאה, מהווה הכנסה, למשל נסיעה במחלקה ראשונה, אינה מותרת ע"פ תקנות מס הכנסה (מחלקת עסקים כן), ולכן אם הצהרת על כרטיס טיסה גבוה מידי, מס הכנסה לא יכיר בזה כהוצאה, ולכן בדוח הכספי שלי אני ירשום זאת כהוצאה, ובדוח למס הכנסה לא ארשום זאת כהוצאה, ולכן לעולם מס הכנסה לא יחזיר לי את הכסף הזה, הדוח שמתואם למס הכנסה לא מגיע לידי הציבור,.

1. בדוח למס הכנסה סעיף ראשון הרווח וההפסד ע"פ הדוח החשבונאי. 

2. בהוצאות –  אני כולל את ההוצאות שרשמתי בדוח החשבונאי, שאינם מותרים לניכוי ע"י מס הכנסה. ואלו סכומים שלא יוחזרו לי ע"י מס הכנסה. הוצאות הקצאת מניות, כאשר גדל ההון של המניות אני משלם הוצאות לעו"ד ולרשם בכדי להגדיל את ההון ולכן אין זה מוכר, היות והוצאה שקשורה להון של החברה אינה מוכרת.

3. קנסות – אינם מוכרים כהוצאה לחברה. 

4. גידול בהפרשה לחופשה – אלו סכומים שלא שולמו לעובדים, אלא ימי חופשה שהעובדים לא מימשו, ולכן הגדלתי בסעיף ההוצאות את הסכום שיוכלו להשתמש בו בעתיד. אך מס הכנסה לא מחשיב זאת  כהוצאה מוכרת, היות ולא שילמתי ולכן יזכו אותי רק שאשלם להם.  היות ולא יתכן שהחברה תזכה בהוצאה בזמן שהעובד לא שילם מס. היות והבסיס להכרה במס בשכר עבודה, הוא ע"פ האיזון בין הנותן לבין המקבל,  ולכן בנושא שכר עבודה עובדים רק על בסיס מזומן, וגם מי שמדווח על בסיס מצטבר בס' שר העובדים הוא מדווח על בסיס מזומנים.                                                                  אך בהוצאות של גידול בהפרשת הוצאה וגידול בהפרשת פיצויים אלו סעיפים שיוכרו בעתיד כאשר אשלם לעובדים.  ובעתיד שאשלם את ההוצאות, לא ארשום זאת בדוח הבא כהוצאה היות וכבר נרשם כהוצאה, אך בדוח המתואם למס ההכנסה, זה יופיע בס' בחלק התחתון שיצוין כחוב של מס הכנסה כלפי.  אלו בעצם סעיפים של התחשבנות ארוכת טווח של מס הכנסה.  כלומר זוהי הוצאה שתוכר בעתיד.

5. פיצויי פיטורין – בכל שנה גדל ההתחייבות לפיטורין לעובד, ולכן ההוצאה שלי בכל שנה גדלה. כי אני מוסיף לקרן הפיצויים את הפרש בכל שנה ושנה.  וזו הוצאה שתירשם בספרים היות וזה השפיע לי על הגידול הכלכלי בכל שנה, אך מס הכנסה לא יכיר בזה כהוצאה, לעת עתה עד שאני ישלם. 

6. הפרשים בחשבון הפחת – הפחת החשבונאי הינו הסטנדרטי, כמה שמבחינה כלכלית מקובל להפחית כל שנה, וזה לא בהכרח שווה לתקנות של מס הכנסה.  כי יתכן שבשנה מסוימת יכירו בפחת גבוה, ויבקשו ממני להחזיר את ההוצאה שרשמתי בשנה שאחרי השנה ששילמתי. כי אני ימשיך להפחית ע"פ כללי החשבונאות למרות שבשנה מסוימת הפחיתו לי כמעט את כל הסכום (מושפע מכלכלת בחירות למשל). 

הטבות מס של עיתוי הם מוחזרות בסופו של דבר, בכדי להקל על החברה. ולכן נרשום אותם בדו"ח על מנת שמס הכנסה יחזיר לי כשיוכרו, לעומת הוצאות שלא יוכרו לעולם ולא יוחזרו.

הטבת מס – פחת מואץ
מס הכנסה נותן הטבת מס, בדמותו של פחת מואץ, דהיינו הטבת המס הזאת, איננה תמידית, כי בסופו של דבר מס הכנסה מוכן שתחלק את הרכוש הקבוע שלך בתקופה הרבה יותר מהירה, מאשר הייתה מכלה אותו בדוח הרגיל החשבונאי שכל רואה חשבון היה מחלק, שהרי אין הגיון, להגיד שהרכישה של מוצר הון מהווה הוצאה תוך שנתיים, אך מס הכנסה נותן לי להפחית את הרכוש בקצב מהיר, הוא אינו מוכן לתת לי את ההפחתה הזאת פעמיים, ואם יש לי רכוש בשווי של מליון ש"ח ואני מפחית אותו כל שנה במאה, עד שהוא מתכלה, כלומר כל שנה אחוז קבוע של פחת, ומס הכנסה אומר לי אתה קבעת בספרים מאה, אנו מוכנים באותה שנה, לצורכי מס, כאילו הייתה לך הוצאת פחת של מליון, ומפחית לי את מלוא הרכישה, את הפחת, ובמקום שכל שנה אני אגיד כמה נפחת, הוא מאיץ לי את הפחת, ושנה אחרי כן אני יתבע הוצאה של מאה, למרות שמס הכנסה כבר הפחית לי את הכל, אך זה היה לצורכי מס, ובספרים , רוה"ח לא יפחית את ההוצאה בבת אחת, אלא ע"פ הפחת האמיתי, ולא יתאים את הספרים ע"פ הרצונות של מס הכנסה, אלא ע"פ הערך הכלכלי האמיתי, בכדי להציג מאזן של רווח והפסד ע"פ הסכומים האמיתיים. 

ראה דוגמא לפירוט בהרחבה.

איחוד דוחות כספיים

חברה בע"מ רוכשת חברה אחרת, (בהנחה שיש שליטה של 100%) המניות של החברה הנרכשת – כלומר חברת הבת מוחזקות ע"י חברת האם – הקרויה החברה הרוכשת, השאלה האם יש השפעה על הדוחות הכספיים של התאגידים האלה ? 

ע"פ הכללים החשבונאים – כאשר אתה רוכש חברה, ואתה שולט על חברת בת, הרי שלא יהיה זה נכון להציג את המאזן של חברת האם בנפרד, ולהציג את חברת הבת בנפרד. הצגה כלכלית נכונה מחייבת מתן ביטוי בדוחות הכספיים של חברת האם, על כך שיש לה שליטה בחברת הבת, כלומר יש ליצור חובת דווח, שבה נאחד את שתי החברות, והדיווח יהיה ע"י איחוד דוחות כספים.

לדוג' – מאזן חברת אם 

רכוש קבוע – 100     

מלאי  – 100 

 השקעה בחברת בת - 50

הון  - 100

בהתחייבויות לבנקים – 100

מאזן חברת בת 

רכוש קבוע  -  50

מלאי -  50

הון – 50

התחייבויות –לבנקים  50

למרות שמבחינה משפטית מדובר בשתי ישויות נפרדות, ע"פ התיאוריה החשבונאית ההסתכלות של רוה"ח שעורך את הדוח החשבונאי של חברת האם, היא בצורה אופקית, ואם לחברת הבת יש מלאי 50, וחברת האם יש מלאי 50 ושולטת בה במאה אחוז, הרי שלחברת האם יש מלאי של 100. ולכן לא נכון חשבונאית להבחין בניהם.  והרי שההון שהושקע ע"י חברת האם בחברת הבת, מהווה חוב של חברת הבת לחברת האם.

מאזן חברת הבת לא משתנה, אך התקן החשבונאי מחייב את חברת האם להוציא דוח חברת האם, ודוח נוסף  של חברת האם המאוחד עם חברת הבת. המאזן המאוחד הוא וירטואלי, ונוצר רק ביום רישום המאזן. היות ואין הנהלת חשבונות של איחוד בין החברות, כלומר אנו יוצרים מאזן רק ליום הדיווח. 

  מאזן חברת האם במאוחד עם חברת הבת :

רכוש קבוע – 150 (מאחדים את שתי הדוחות).

מלאי – 100 (מאחדים את שתי הדוחות).

התחייבויות לבנקים – 150 (מאחדים את שתי הדוחות).

השקעה בחברת הבת – הסעיף לא יופיע בדוח המאוחד

הון – גם הסעיף הזה מתבטל,                     היות וההון של חברת הבת מהווה ההתחייבות לחברת האם, וזה סעיף ההשקעה של חברת האם וחברת הבת, והרי ששני הסעיפים מבטלים אחד את השני, כי זה חוב של חברת האם לחברת הבת, שמהווה את ההון של חברת הבת, ובדוח מאוחד, לא יופיע התחייבויות בין החברות, כי זה יוצא מאותו קופה, כי בדוח מאוחד אני מסתכל על החברות כיחידה כלכלית אחת.  

גם דוח הרווח וההפסד יאוחד, נחבר את ההכנסות וההוצאות, ונגיע לרווח וההפסד המאוחד, הבעייתיות נוצרת כאשר יש קניות ומכירות הדדיות בין החברות, ואם הם מספקים שירותים אחד למשנהו, הרי שהרווח וההפסד בנפרד של שתי החברות לא משפיע, אך בדוח המאוחד, כל הפעילות הכלכלית תנופח, שהרי אנו מסתכלים על הכל כיחידה כלכלית אחת, וכשיש לך מחסן ואתה מבצע העברות בתוך החברה ואתה לא רושם הכנסות וההוצאות, כך מאזן המאוחד אתה מבטל את היתרות ההדדיות.  

והחישוב הוא מסובך, למשל כאשר חברת הבת רכשה מוצרים מחברת האם, אך זה עדין נמצא במלאי של חברת הבת. יוצא שבאיחוד הדוחות הכספיים שרווח שלא בא לידי ביטוי במכירה יופיע במאוחד, כי אני יאחד את המלאי של שתי החברות, וזה יוצר בעייתיות כי המאזן המאוחד הוא שמפורסם,  ולכן אני לא יכול לאחד את המלאי של שתי החברות כי מדובר בעסקה הדדית, ולכן יש לבחון את החלק שבמלאי שנובע ממכירה של חברת האם, ובמלאי המאוחד לא יופיע הרווח של חברת האם מהמכירה לחברת הבת.  כלומר לא מפסיק לבחון את הקניות מול המכירות ההדדיות, כי חלק מהם  נכנסו לסעיף המלאי, ולכן יש לבחון את היתרות ההדדיות בכל סעיף לפני שמאחדים אותם. 

בחברה שאינה ציבורית, לרוב לא יבצעו דוחות מאוחדים, אלא יציגו שתי דוחות נפרדים. ולכן אם ייווצר סכסוך בין בעלי המניות של שתי החברות, לא נשמע טענה של בעל המניות ויגיד לך אם נאחד את המלאי של שתי החברות זה הסכום שחייבים לי, שהרי כפי שאמרנו, יש יתרות הדדיות שיש לנטרל אותם כאשר מדובר בשתי יחידות שמהוות יחידה כלכלית אחת.  

לדוג' 

              אם          בת

מכירות  1000       400

קניות   500           200

רווח     500          200

אם חברת אם מכרה לחברת הבת 100, אני לא יאחד את שתי המכירות אלא יפחית את המכירה ההדדית, כי חברת הבת משמשת מעין מחסן, ואם אני מעביר לה נכסים לא נחשב זאת במאוחד. ולכן במקרה זה אני ירשום בדוח המאוחד 1300 מכירות, וקניות 600, כלומר הפחתי את המכירה והקניה ההדדית. 

דוג' – כאשר אני לא עושה דוח מאוחד

רכוש קבוע  100              הון 50 + 500 מהרווח של השנה דאשתקד

מלאי          50    התחייבויות 150

השקעה     50 + הרווח של חברת הבת מתווסף להשקעה של חברת האם.

200 200

דוח רווח והפסד של חברת האם שנה דאשתקד

מכירות  1000

הוצאות 500 

רווח       500 

הרווח של השנה הקודמת מצטרף להון של שנה הבאה.  ואני מצרך אליו את הרווח של חברת הבת, וגם הוא מתווסף להון שלי. וברווח וההפסד יופיע סעיף של רווח מחברת הבת, כי זה מתווסף להשקעות שעשיתי.  כלומר אני לא עושה מאזן מאוחד, אלא הרווחים של חברת הבת מגדילים את ההשקעה של חברת האם. וההון שלה גדל בהתאם לרווחים.

בשיטת האקווטי מוסיפים רק בשורה אחד את הרווח וההפסד שנוצר מחברת הבת, בכך שאני משנה את סעיף ההשקעות, אך לפי השינוי בשורה אחת של האיחוד, אני מכין את הדוח המאוחד, שמאחד את כל הסעיפים. 
מאזן מאוחד יש חובה ליצור אם אני שולט החברה של שיעור מעל 50% ולא מספיק שיטת האקוויטי. 

כאשר אני שולט בחברה ב – 75% חובה לעשות דוח מאוחד השאלה, כיצד נבצע מאזן מאוחד ? 

מאחדים את כל הסעיפים, היות ומבחינה כלכלית, הרכוש הקבוע מהווה רכוש משותף לשתי החברות, אך הרווח לא מתווסף במלואו, שהרי יש בעלי מניות נוספים שזוכים ברווח, ולכן אני ירשום ס' שמבאר כי הרווח שיש לחברה אינו שייך במלואו לחברה, וזה יתאזן עם ס' ההון, כי דרכו אנו מנטרלים את ההון של משקיעים חיצונים.  
